

## Política peligrosa

No creemos que presten buen servicio al Gobierno los que le aconsejan y aun aguijonean para que todos los días dé muestras de su actividad en la Gaceta.

La experiencia enseña, por el contrario, que los ministros partidarios de enviar muchos decretos a la Gaceta, son más perturbadores que buenos gobernantes.

Por otra parte, las cuestiones ahora más indicadas, así las relacionadas con el fomento de la enseñanza y de las obras públicas, como con el prestigio de nuestro crédito, necesitan del concurso del Parlamento.

Si se quiere hacer algo para fomentar la instrucción y la riqueza pública, hace falta dinero, y el dinero es preciso que lo voten las Cortes, y si se desea mejorar el cambio internacional y pagar lo que se debe al Banco y a la Tabacalera, también para esto es indispensable la sanción del Parlamento.

Queda, pues, a los ministros como terreno posible y lícito una margen reducida, de que pueden usar con prudencia, pero que no permite grandes mudanzas.

Por eso todos aquellos que al anuncio de los Consejos de ministros semanales pregonan novedades y bienandanzas hacen un flaco servicio al Gobierno, porque luego vienen las notas oficiosas y todo suele reducirse a un trozo más o menos confuso de literatura cancelleresca.

Este Gobierno ha tenido la desventaja de entrar en malas condiciones, porque a la crisis han precedido campañas, trabajos, impacencias y procedimientos que no podían favorecerle.

La crisis, atribuida a dispendios sobre gastos de la escuadra, ha sido generalmente interpretada de otro modo, porque bien claro se ha visto que los tales gastos no urgían, y que el Sr. Cobián, amigo del señor Maura, ha entrado en Marina; de modo que con estas enseñanzas se ha dado pábulo a la versión de los que dicen que la crisis se engendró en cavilaciones y censuras relacionadas con el procedimiento electoral.

De todos modos, se ha creado una situación incierta, se ha producido una gran alteración en la actitud de la mayoría, se ha debilitado el partido conservador, y cuando vuelvan a reunirse las Cortes siempre se correrá el peligro que al levantarse a hablar los Sres. Silveira y Maura, aun con el propósito de ayudar al Gobierno, contra todo su deseo, lo humillarán y quebrantarán.

Tiene, sin embargo, una carta favorable en este juego el Sr. Villaverde.

Sin duda alguna, no había otra personalidad mejor preparada para la presidencia del Consejo, desde el momento en que el Sr. Silveira y el señor Maura se obstinaron en retirarse, no obstante los repetidos y sinceros esfuerzos de la Corona para mantenerlos a su lado.

En estas circunstancias, el Sr. Villaverde era el indicado para formar situación; el Sr. Silveira así lo ha reconocido, recomendando su nombre al Rey, y por tanto es lógico que el señor Silveira trabaje cerca de sus amigos para que presten su apoyo al nuevo Gobierno.

Estos consejos claro es que podrían no ser eficaces, padeciendo, además, el Gobierno los riegos de su propia incongruencia, porque por un lado se quiere suponer por los que le apoyan que el Sr. Villaverde tiene una política religiosa distinta de la de sus antecesores, y por otro rifen con esta suposición los nombramientos de los señores marqués de Lema, Andrade y La Cierva.

Queda, sin embargo, al Sr. Villaverde una esfera de vida, que podría

rectificar mucho los pesimismo dominantes.

Al presentarse a las Cortes, si logra disminuir el gravamen de los cambios, reduciéndolos siquiera a 25 por 100; si presenta un Presupuesto con reformas razonables, y si redime al Tesoro de las cargas que suponen los anticipos del Banco y de la Tabacalera; si consigue suscitar una corriente de opinión favorable a sus planes, los mismos que hoy le miran con recelo y que se disponen a darle la batalla, tendrían que variar de actitud.

Todo depende, pues, de lo que haga y del concepto que de su gestión forme el país.

## UNA CARTA DEL SR. COSTA

Publica hoy *El Liberal* un artículo del señor Costa, en que éste explica el sentido de los párrafos finales de su carta, sin negar que los haya escrito.

Lo que dice respecto al sentido de estos párrafos, está contenido en las siguientes líneas:

«No es exacto que en mi carta se oche de menos la repulsa a la tragedia de Belgrado, y ni siquiera la más ciudadana y no tan sensacional de la plaza de la Revolución en París o del palacio de White-Hall en Londres, ni su texto autoriza tan arbitraria interpretación. Esa clase de derecho penal está pasada ya de moda, aunque todavía en el hecho reflete alguna vez sobre la cabeza de tal o cual rey Alejandro, de tal o cual Maximiliano.»

Lo que yo envidio, lo que ambiciono para mi país, lo que tal vez empieza ya a alentar y dibujarse en nuestro desolado ambiente social, no es la materialidad de la tragedia, sino su espíritu. Si Eduardo VII pudiese haber sido Carlos I hizo, los ingleses de ahora no vacilarían más de lo que vacilaron los de entonces en enjuiciarlo y ajusticiarlo: por eso la hipótesis no se realizará jamás. En eso está explicado mi pensamiento. «Las cosas—decía hace dos años en el Ateneo, entre los aplausos de la concurrencia (neutra en su mayor parte)—no deben emplearse nunca más que en segar mieses; pero es preciso que los que las manejan sepan que sirven también para segar otras cosas, si además de segadores quieren ser ciudadanos; mientras lo ignoren, no formarán un pueblo; serán un rebaño a discreción de un señor, etc.» Transportado el concepto a nuestro cuento, viene a resolverse en esto: no quiero yo que sea invadido el konak, como *El Imparcial* afirma; pero sí que lleguemos hasta el dintel.»

Indudablemente el Sr. Costa es víctima de una lamentable obsesión, porque pretender que las masas lleguen con las hoces hasta el dintel del Konak y no pasen de allí, es una inocentada.

Por lo demás, la carta del Sr. Costa desarrolla la tesis de que España se hubiera salvado si en 1814 se hubiera guillotinado a Fernando VII y aceptado el reinado de José Bonaparte.

## EL SEÑOR MONTERO RÍOS y la última crisis

Bien hicimos al poner en duda la exactitud de algunas de las manifestaciones que un telegrama publicado por *La Correspondencia*, atribuía al Sr. Montero Ríos con motivo de la última crisis.

Podemos, en efecto, afirmar que nuestro ilustre amigo se limitó a manifestar que la crisis le había parecido inverosímil y su solución desdichada. Aparte de esto, y en cuanto se refiere al nuevo Gobierno, consignada la falta de origen de que adolece, añadido, como era natural, que había que aguardar a los actos que realice para juzgarlos.

Respecto al movimiento republicano, expresó el ilustre representante del Senado ideas que van repitiéndose desde que aquél se inició, a saber: que las cuestiones políticas van perdiendo su importancia, adquiriéndola en cambio las sociales, y que los pueblos cultos lo que principalmente buscan, son gobiernos que satisfagan sus necesidades de bienestar y de progreso, sin estar ya dispuestos, como en otros tiempos, a hacer revoluciones políticas, sólo por el amor teórico de una forma determinada de Gobierno, una vez que con la existentes pueden satisfacerse todas las necesidades del progreso moderno.

Tales son las principales ideas expresadas por el Sr. Montero Ríos en la ocasión citada, las cuales conviene dejar consignadas con toda la claridad y exactitud posibles.

## El catolicismo en Inglaterra

En lo concerniente a la influencia del catolicismo, se está dando ahora en Inglaterra un fenómeno inverso al que se observa en Francia.

El movimiento católico es tan acentuado en la Gran Bretaña, que se ha constituido una Liga cuyo objeto es formar un partido católico que examine e influya en la resolución de las cuestiones políticas bajo un punto de vista exclusivamente católico.

La expresada Liga aspira nada menos que a la abolición de la cláusula constitucional que obliga a ser protestante al jefe supremo del Estado inglés.

Al mismo tiempo ayudará y protegerá a los católicos que aspiran a desempeñar cargos públicos, como medio de asegurar la influencia del catolicismo desde las más elevadas posiciones oficiales.

Algunos periódicos ingleses dicen que el Vaticano está en activa y directa correspondencia con los iniciadores de la expresada Liga, y que ésta en el poco tiempo que lleva de existencia, cuenta ya con más de 10.000 asociados.

## LA ALIANZA FRANCESA y los republicanos

Como *El Times* haya dicho que la inteligencia entre Francia y España tendría por objeto el mantenimiento del *statu quo* monárquico, son significativas estas palabras del periódico *El País*:

«Francia, ya constituida en Imperio, en Monarquía constitucional o República, ha ayudado a los reaccionarios. Con los 100.000 hijos de San Luis auxilió a Fernando VII, evitó luego las conspiraciones de los liberales, ayudó después a los carlistas, y si Ruiz Zorrilla encontró amigos entre los republicanos franceses, jamás gozó el favor de sus gobiernos.»

Toda alianza con Francia nos ha sido funesta. Al pacto de familia debimos la destrucción de nuestra escuadra en Trafalgar; con un siglo antes debimos la pérdida de Gibraltar a la alianza de Felipe V con su abuelo Luis XIV. Queremos al pueblo francés, nuestro hermano, nuestro guía en el progreso; pero odiamos las alianzas con los gobiernos de Francia, sean monárquicos o republicanos.»

## EN ROMA

### Reunión de Cardenales.— Discurso del primado de España.—Las celdas

Roma 27.—A la reunión de la Congregación de Cardenales verificada hoy, han asistido 52 Cardenales, entre ellos los recién llegados Cardenales Sancha Hervás, Sarto, Capocelatro y Gibbons.

El Cardenal Herrero no pudo asistir por hallarse indisputado; pero envió una carta excusándose, que fué leída por el Cardenal Oreglia.

El Cardenal Sancha Hervás, como primado de España, pidió la palabra, que le fué concedida inmediatamente con gran deferencia por el Camarero, y pronunció, muy emocionado, un discurso dando el pésame al Sagro Colegio en nombre de la Familia Real y del pueblo español por la muerte de León XIII, recordando su predilección por España y la ayuda que le prestó en momentos difíciles, añadiendo que León XIII, como padrino del Rey Alfonso, fué considerado por el pueblo español como padre afectuoso.

Oreglia dió las gracias en nombre del Sagro Colegio, haciéndose intérprete de la satisfacción con que los Cardenales habían oído el discurso del primado.

En seguida se procedió al sorteo de las celdas para los Cardenales, utilizando los boletines preparados con arreglo a los planes del último Cónclave.

La disposición de las celdas será idéntica. Cada habitación cardenalicia se compondrá de cuatro piezas: una para el Cardenal, otra para el conclave, una para el criado y un salón comedor.

La operación del sorteo, que fué larga y pesada, la llevó a efecto el secretario, monseñor Merry.

### Preparativos para el Cónclave.

Roma 27.—A propuesta de algunos Cardenales, los actos preliminares que se efectuarán en la capilla Paulina se anticiparán con objeto de poder terminar el primer escrutinio hacia las once de la mañana.

En vista de lo caluroso de la estación, la Congregación ha concedido poderes al mariscal perpetuo del Cónclave, príncipe Obispo, a quien se concederá la facultad de tomar posesión de la habitación del maestro de cámara.

Los Cardenales, según todas las probabilidades, podrán celebrar el sacrificio de la misa en su habitación en altares portátiles. En los trabajos del Cónclave se hallan ocupados 310 obreros.

### Funerales en una iglesia española.

Roma 27.—En cuanto llegó a Roma el Cardenal Sancha, dió orden al rector de la iglesia real española de San Pietro Montorio de celebrar funerales por León XIII.

Estas se han celebrado esta mañana, oficiando de pontifical el padre Panadero, procurador general de los franciscanos. Han asistido los alumnos de la Academia española, prelados y frailes españoles y algunas personas de la colonia española.

El embajador de España, acompañado del primer secretario Sr. Maitedo, ha visitado a los Cardenales españoles que han llegado.

### Los Cardenales Rampolla y Gibbons.

Roma 27.—En atención a los preparativos que se efectúan para el Cónclave, el Cardenal Rampolla ha salido del Vaticano, yendo a habitar el palacio que le corresponde como arceobispo de San Pedro.

El Cardenal Rampolla ha manifestado que la reclusión constante en el Vaticano ha perjudicado mucho a la salud de León XIII.

El Cardenal americano monseñor Gibbons ha sido interrogado por varios periodistas, habiendo guardado una absoluta reserva.

### El Registro civil

Roma 27.—Algunos periódicos anuncian que el acta de defunción de León XIII ha sido inscrita en el libro de registro destinado a las personas no domiciliadas en Roma.

## AYUNTAMIENTO

### Poseción del nuevo alcalde.

Esta mañana ha celebrado el Ayuntamiento sesión extraordinaria para dar posesión al señor marqués de Lema.

Abrióse presidida por el alcalde saliente señor marqués de Portago, con asistencia de todos los concejales, excepto los republicanos.

Leídos los decretos admitiendo la dimisión al marqués de Portago y nombrando al marqués de Lema, una comisión, compuesta de los señores marqués de Tovar, Sanfort, Arcas, Aguila, Campillo, Arias y Pérez de Soto, salió a recibir al nuevo alcalde, el que tomó asiento a la derecha del presidente.

### Discurso del marqués de Portago.

El señor marqués de Portago: Ya tuve en la última sesión el honor de despedirme como alcalde de mis queridos compañeros, y hoy vengo a dar posesión a mi amigo queridísimo el señor marqués de Lema.

De sus manos recibí la dirección de Correos, y por lo que allí pude ver, aseguramos puedo que es un excelente administrador y que en aquel cargo supo cumplir como lo que es, político intachable y hombre dignísimo.

Amigo de toda la vida de mi digno sucesor, mis justos elogios pudieran parecer inspirados por el cariño, y espero que a su salida, que Dios quiera tarde mucho, le tributaría los plácemes que de seguro su gestión merecerá.

Dirijo mi más cariñosa despedida a los empleados de esta casa, de los que tengo que decir que en ocho meses que he ocupado la alcaldía, no tan sólo no he tenido que instruir ningún expediente, sino que ni la más mínima amonestación.

Saludo también a la prensa, a la que tengo tanto que agradecer por lo muchísimo que en mi favor ha hecho, y yo le pido ayude al nuevo alcalde para el mejor resultado de su misión, como lo ha hecho conmigo.

Y termino con el siguiente párrafo:

Puesto de pie con toda clase de respetos y homenaje, dirijo un saludo al jefe del Estado, S. M. el Rey, y hago constar que por voluntad de su Gobierno salgo de este sitio, ya sabéis por qué, y vuelvo a esos escasos por voluntad del pueblo del sufragio, por el sufragio universal. (Grandes aplausos.)

### El marqués de Lema

El señor marqués de Lema toma posesión de la vara y de la presidencia.

Verdaderamente emocionado—dice—vengo a ocupar este cargo, para el que no me creo digno y el que considero superior a mis fuerzas, y además por venir a suceder a persona tan queridísima de vosotros y de tan relevantes cualidades como el señor marqués de Portago, en el que todo es agradable: su talento, su figura y su historia política.

No quiero haceros programas, que serían unas líneas más al folleto escrito por los distintos alcaldes que por aquí han pasado. Mis méritos no son los dichos por el señor marqués de Portago; pero os prometo poner toda mi voluntad en mi gestión y obrar siempre siguiendo vuestros consejos.

Como hijo amante de Madrid, he de mirar por sus cosas como propias, y además he de tratar de corresponder a la confianza que en mí ha depositado el Gobierno.

Mucho me preocupan las cuestiones de obras en Madrid, por su relación con la crisis obrera, y el Gobierno ha hecho suyo el proyecto del anterior, que acogió la idea con tanto calor defendida por el señor marqués de Portago.

Yo entiendo que la época presente no permite las influencias ni las gestiones personales; necesario de nuestro concurso, y yo seré un operario más. A vosotros os toca continuar la labor que venís realizando, la que quiero no consideréis ha terminado por haber salido mi antecesor. (Grandes aplausos.)

El señor marqués de Portago saluda y ofrece su apoyo en nombre de la minoría liberal, y califica al señor marqués de Lema como uno de los mejores alcaldes de Madrid, al que se ofrece incondicionalmente.

El Sr. Ruiz elogia las condiciones de talento y laboriosidad del señor marqués de Lema, y después de ofrecer todo su apoyo y el de sus amigos, termina diciendo:

«Aquí la responsabilidad es del alcalde y la gloria de todo también, porque aquí él lo puede todo.»

El Sr. Bas tributó su agradecimiento al señor marqués de Portago por las atenciones sin número que le debía, y creyendo interpretar los sentimientos de todos, dice que así como a todos los tuvo a su lado en la alcaldía, los tendrá en el escaso.

Añade que el marqués de Portago ha sido una firme garantía del crédito municipal y un verdadero alcalde democrata.

Al señor marqués de Lema ofrece le tendrá a su lado en la misma lealtad que en su antecesor, y espera que no ha de tardar, dada su clara inteligencia, en ponerse al corriente en el conocimiento de todos los problemas municipales.

El Sr. Pérez de Soto dice que él y sus amigos lo han sido verdaderos del marqués de Portago, y esperan que su sucesor ha de ser también un excelente alcalde, pues sus méritos son de todos conocidos.

El señor marqués de Lema da las gracias a todos, y contestando a las palabras del señor Ruiz, dice que no quiere ser un alcalde absoluto, sino constitucional. (Aplausos en el salón y tribunas.)

El alcalde es aquí transitorio, y lo perenne es la corporación.

Sin más se levanta la sesión.

### Secretarios

Se han encargado respectivamente de las secretarías especial y particular del alcalde los Sres. D. Rafael Egaña y D. José Agulló Morandez.

### Banquete a Portago

Los gremios de construcción y similares y algunos Centros y Sociedades se proponen celebrar un banquete en honor del marqués de Portago, por su gestión en pro de los intereses del pueblo de Madrid.

## Consejo de ministros

### Nota oficiosa

El presidente expuso en compendio el programa de la próxima campaña parlamentaria, casi exclusivamente económica, pues consiste en la aprobación de los presupuestos generales del Estado para 1904, con

modificaciones que sin duda han de responder al deseo de la mayoría del Congreso y aun al de toda la Cámara, revelado en forma inequívoca por los primeros debates y trabajos de la comisión.

Como esas modificaciones consistirán en la reorganización económica de los servicios, ya para preparar su transformación y adelanto, ya para comenzar los gastos notoriamente reproductivos que implicará el planteamiento de la ley relativa a la mejora y estabilidad del cambio exterior, convinieron los ministros en la premiante urgencia de estudiar bajo este aspecto los proyectos de presupuestos de sus departamentos respectivos.

No podía menos de formar parte del plan de trabajos legislativos, que importa organizar desde ahora, la reforma de alguna de las leyes tributarias de 1900; pero el presidente expuso las razones por las cuales debe en este punto limitarse la obra del Parlamento y la del Gobierno a la discusión y aprobación del proyecto de ley de impuesto sobre el alcohol y de los definitivos de Timbre del Estado y de impuesto de derechos reales y transmisión de bienes, cuyas principales bases explicó a sus compañeros de Gabinete.

Manifestó el presidente, por último, en esta primera parte de las deliberaciones del Consejo de hoy, que el principal empeño del Gobierno ante las Cortes, en su inmediata reunión, será el proyecto de ley que ha de leerse en las primeras de sus sesiones, dirigido a regularizar el cambio exterior y a establecer las bases de una nueva política monetaria que conduzca al restablecimiento entre nosotros de la circulación y la libre acuñación de moneda de oro.

Por indicación del ministro de Hacienda, el Consejo acordó que este proyecto de ley, en atención a su carácter, no estrictamente fiscal, sino económico y aun general de gobierno, sea redactado y presentado a las Cortes por el presidente del Consejo de ministros.

Dió cuenta después el presidente de su conferencia con el del Instituto del Trabajo, Sr. Azorrate, manifestando que, según el parecer de ambos, el proyecto relativo a las huelgas debe ir acompañado, cuando sea presentado a las Cortes, de otros dos, cuyo estudio está casi concluido, a saber: el de Jurados mixtos y el de Tribunales industriales.

Los ministros de Gracia y Justicia, de la Gobernación y de Agricultura quedaron encargados de estudiar esos proyectos, a fin de preparar su examen y aprobación por el Consejo.

Partiendo de estos propósitos y los que el Gobierno abriga de prestar solícita atención a las relaciones económicas entre el capital y el trabajo y de prevenir los conflictos que de ellas surgen, o acudir a su remedio con amplio espíritu de justicia, dentro de su esfera de acción y de las autoridades que de él dependen.

Examinó la conveniencia de dictar alguna medida que alivie la suerte de los presos por causas relacionadas con ese orden de conflictos; pero los términos de imposición y amenaza con que tal petición se ha formulado en algunas reuniones públicas, la circunstancia de tratarse de resoluciones dictadas por las autoridades judiciales en el ejercicio de su potestad de juzgar y hacer ejecutar lo juzgado, y la falta de datos completos que permitan de suministrar los fiscales al ministro de Gracia y Justicia, han impedido al Consejo adoptar resolución alguna acerca de este asunto.

Trataron los ministros de la conveniencia de preparar con tiempo el impulso que debe darse antes del invierno a determinadas obras públicas proyectadas en Madrid y solo pendientes de ejecución, acordándose remover los obstáculos que se oponen a la inmediata terminación de la estación del Norte, a la demolición del cuartel de San Gil y de algunos otros edificios, y la construcción del puente de la Princesa.

Otras carreteras, cuya relación leyó el ministro de Obras públicas, y de las obras que puede realizar el Ayuntamiento de Madrid; con las consecuencias de este acuerdo, entiende el Consejo que podrá quedar atendida las peticiones de las Sociedades obreras de esta capital.

El Consejo acordó hacer suyo y presentarlo a las Cortes, el proyecto de ley preparado por el Gobierno anterior, acerca de la subvención de capitalidad al Ayuntamiento de Madrid.

Acordó también algunos nombramientos para altos puestos vacantes, de los cuales se dará conocimiento a la prensa cuando S. M. se digne firmar los correspondientes decretos.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un proyecto de decreto reorganizando con reducción de gastos los servicios de la subsecretaría de aquel departamento; pero el Consejo acordó pase a la Intervención general y al Consejo de Estado, con arreglo a las disposiciones vigentes de Contabilidad.

## EXTRANJERO

### Rusia en el Extremo Oriente

Londres 27.—Un telegrama de Tientsin comunica que han llegado a Nínchang varios trenes conduciendo numerosas fuerzas del ejército ruso.

Rusia ha enviado ya a Port Arthur 250.000 toneladas de carbón.

Desde Nínchang a Port Arthur se ha escalonado un ejército de 30.000 cosacos.

En Dahin está procediéndose a la construcción de dos fuertes muy poderosos.

Un alto funcionario del Foreign Office ha declarado que en aquel ministerio se desea ver al Japon en actitud menos belicosa, dando a entender que Inglaterra, de declararse la guerra, no podrá hacer otra cosa que lamentarla.

Se tiene por seguro que el Japon desea la guerra a todo trance y con la mayor rapidez, porque teme que, de no sobrevenir ahora el conflicto, sobrevenga más adelante, cuando Rusia haya tenido más medios de prepararse y de aumentar su influencia en China.

Estos deseos del Japon se fundan en suponer que, inmediatamente de declarada la guerra, se libraría una batalla naval, en la que obtendría la victoria, porque la Armada japonesa está hoy a la altura de las mejores marinas del mundo, y todos los buques son

de fecha reciente, y tanto en su construcción como en su artillería tienen todos los progresos modernos.

**Victor Manuel a Londres**

Roma 27.—Aún no está definitivamente acordada la fecha del viaje á París de Victor Manuel.

En cambio, y aunque para fecha más lejana, se ha fijado ya el día en que Victor Manuel visite la capital de Inglaterra.

Llegará á Londres el 16 de Noviembre próximo, siendo recibido á su desembarco en Doha por el príncipe de Gales y comisiones de la grandeza y del Parlamento.

Hará Victor Manuel su viaje por el Canal de la Mancha en un buque de guerra italiano, y será escoltado durante la travesía por las escuadras italiana é inglesa.

Desde Doha irá el rey directamente al palacio de Windsor.

Victor Manuel permanecerá en Londres cinco días.

**De Marruecos**

Paris 27.—Las tropas francesas que cubren la frontera de Marruecos han recibido nuevos refuerzos, consistentes en un millar de soldados regulares y cinco cañones revólveros.

También se les han remitido cien equipos completos para caballería.

El vapor Turquí condujo á Tánger dos bandidos de las regiones de Madrona y Normours, á quienes el pretendiente hizo cadáveres, y que fueron hechos prisioneros por Berkenou, jefe del ejército marroquí.

La vanguardia de las tropas imperiales, mandada por el Menebbi, ha llegado á Selouan, donde esperará al grueso del ejército, que manda personalmente el sultán Abd-el-Aziz.

**El socion sangrienta en Serbia.—Las hermanas de la reina Draga.**

Viena 27.—Durante las elecciones celebradas el domingo en Privartize (Servia) surgió una lucha sangrienta entre radicales y liberales.

Resultaron 12 muertos. Los heridos son numerosos.

Adviértese una sorda agitación en todo el reino, que hace presagiar males incalculables.

Los diarios oficiales continúan publicando largas listas trasladando funcionarios de unos empleos á otros.

Veinte comandantes de batallón han sido declarados de reemplazo.

Las hermanas de la reina Draga halláanse en situación precaria.

Se han visto precisadas á salir de Ginebra, donde se habían instalado, para buscar un asilo más pacífico y menos costoso, en Lucerna, en una casa de huéspedes.

Dos de ellas halláanse enfermas.

**La reina Margarita al Polo Norte.**

Roma 27.—Asegúrase que dentro de pocos días saldrá la reina Margarita para Kiel, donde se embarcará en un yate inglés convenientemente preparado para una expedición polar.

Desde Kiel irá la reina á Stromse, y de allí á Spitzberg, donde se detendrá dos días.

Personas de la intimidad de la viuda de Humberto, afirman que hace tiempo estudia la reina con verdadero afán cuanto se relaciona con la expedición polar del duque de los Abruzzos.

Las gallardías de su sobrino han despertado en el alma romántica de la reina vivísimos deseos de visitar las regiones polares, y al efecto ha pasado dos meses organizando la expedición.

Hace unos días fué la reina á Turín y dejó en la capilla de Nuestra Señora del Consuelo una preciosa reliquia: el navío de plata que la reina había ofrecido á la Madonna si regresaba felizmente el audaz y joven explorador.

**Elección de un obrero en Inglaterra.**

Londres 27.—La prensa comenta la elección de Bernard Castle, en la que ha salido triunfante Henderson, candidato obrero, lo cual es muy importante, pues demuestra que los electores obreros son opuestos al proteccionismo, tanto como los liberales.

Además, esto indica que el partido obrero comienza á ser un factor importante en la política inglesa.

**Los franceses en China**

Paris 27.—Según afirmación de un funcionario francés, recién llegado de China, la situación en aquel territorio es cada día más seria y comprometida.

Constantemente hay choques entre grupos de chinos armados, que se introducen en territorio francés, y fuerzas de esta nación.

El general Comenat se muestra inquieto con este estado de cosas, recomendando, según parece, que deben ser enviados refuerzos.

**Arbitraje franco-inglés**

Londres 27.—El diputado francés monsieur D'estournelles ha declarado que el momento actual es propicio para la firma de las convenciones del arbitraje entre Inglaterra y Francia, entendiéndose que ambas naciones están dispuestas á favorecer el funcionamiento del tribunal arbitral de La Haya.

La reglamentación de los asuntos pendientes entre los dos países y la limitación de los armamentos vendrá inmediatamente de pués.

**Excursionistas desgraciados.**

Glasgow 27.—Un tren de excursionistas procedente de El Man chocó contra unos postes de la estación de Saint Enoch, resultando 13 muertos y unos 20 heridos.

Dos vagones fueron atravesados de parte á parte.

**Terremotos en Italia**

Roma 27.—Se ha sentido un terremoto de corta intensidad en Florencia, Pisa, Padua, Lucca, Módena, Pavia, Turín y otras localidades.

En Pontremoli se han sentido varios sacudimientos de mayor violencia, sufriendo daños algunas casas. También han sufrido varios heridos leves.

**Temporales en Rusia**

Paris 27.—Los últimos temporales de Rusia han causado en los campos daños enormes.

En Cronstadt, numerosos árboles han sido arrancados de cuajo, y muchas barcas han sido arrastradas por el viento. En Bisk, el granizo ha causado la muerte de muchos cabezas de ganado y ha roto la mayoría de los cristales de los balcones.

**Expedición á Somalilandia**

Paris 27.—El gobierno de la India inglesa organizará los transportes y el envío de cañones y municiones para la expedición á la Somalilandia.

**El rey de Grecia**

Paris 27.—Un despacho de Atenas anuncia que el rey Jorge de Grecia salió ayer tarde de aquella capital, á bordo del crucero Amphitrite, con dirección á Francia, para tomar las aguas de Aux les Bains. Durante su ausencia el príncipe heredero regentará el reino.

**LA CUESTIÓN OBRERA**

**En Valladolid**

Valladolid 27.—Los albañiles han declarado la huelga acordada por la Sociedad La Progresiva, una vez expirado el plazo concedido á los patronos para que, como tarifa mínima, se subieran los jornales de oficiales de 40 á 45 céntimos, de 30 á 35 los ayudantes y de 20 á 25 los peones, siendo la jornada de ocho horas y abonándose doble si excedían en caso de urgencia, pidiendo además que no pudieran pasar de aprendices los que ignorasen el dibujo, la geometría y otros conocimientos.

Hoy acudieron á las obras los socios de La Piqueta, pero tuvieron que adherirse á los huelguistas en vista de la actitud de éstos.

Esta Sociedad celebró junta general, acordando en vista de la protección ofrecida por el gobernador, reanudar mañana los trabajos.

Los de La Progresiva han cedido en parte, exigiendo que se les aumenten los jornales, sometiendo las pretensiones restantes á un jurado mixto y manteniendo la condición de asociado para todo el que solicite ser admitido al trabajo.

El gobernador, de acuerdo con el alcalde, gestiona el arreglo de la huelga, para lo cual ha conferenciado con patronos y obreros.

**En Bilbao**

Bilbao 28.—Se ha declarado en huelga 200 obreros del muelle, por no estar conformes con las condiciones en que trabajan actualmente.

Mañana conferenciarán con los capataces.

**En El Ferrol**

Ferrol 27.—Los socialistas y obreros ferrolanos están disconformes con el paro general.

Si no son exarcelados los trabajadores presos por causas sociales, recurrirán á la huelga.

**En Castellón**

Castellón 27.—Por haberse negado los patronos Vail y Usó á seguir pagando el jornal convenido con los alpargateros, se han declarado éstos en huelga.

En numerosos grupos recorren la población. Como en esta industria se ocupan la mayoría de los vecinos, la huelga podrá originar algún conflicto serio.

Con la huelga de alpargateros millares de obreros de otros oficios holgarán forzosamente, entre ellos los sogueros y rastrelladores, y además unas mil mujeres que se ocupan también en la confección de alpargatas.

**NOTICIAS DE SOCIEDAD**

Mañana saldrá para la capital de Guipúzcoa el marqués de Tovar, completamente restablecido de las heridas que sufrió en su automóvil días pasados al chocar con unos toros en la Puerta de Hierro.

La marquesa de la Puente, que celebró anteaño su santo, no recibió ayer á las personas que fueron á felicitarla, en atención al riguroso luto que lleva por su hija la duquesa de Cánovas del Castillo.

Se halla enfermo de algún cuidado el Sr. D. José de Abarzuza y Ferrer, hermano del exministro de Estado y Ultramar, don Buenaventura.

Deseamos el pronto restablecimiento del distinguido enfermo.

En Guadarrama ha fallecido el respetable anciano é ilustre general D. Carlos Berdugo, á cuya distinguida familia enviamos el más sentido pésame.

Ayer salieron para Zaldívar los condes de Esteban Collantes con sus bellas hijas, y para Gestona el general Primo de Rivera.

También salieron ayer de Madrid para Vitoria la condesa de Añover de Tormes, para San Sebastián el representante de Austria en España conde de Dubsky, y para Hendaya los marqueses de Larros.

Los señores de Sarthou han obsequiado con un almuerzo en la colonia de Guadarrama al Sr. Canalejas y á sus hermanas, que residen en el inmediato pueblo de Cercedilla.

En dicha colonia se encuentran la señora viuda de Lanz, con sus hijas la señora de Weyler (D. Fernando) y la señorita de Lanz y Avilés; el Sr. Núñez de Prado, D. Jacinto Martos y el Sr. Navarreteverter.

Acertijo del cronista de El Liberal:

«Anúciase para en breve el matrimonio de una distinguida viuda, hija de un título de Castilla, quien ocupó alto puesto cerca de elevada dama, con un ilustre senador vitalicio y exgobernador civil de Madrid, afiliado al partido dominante.»

**De San Sebastián**

Excursiones del Rey.—El Urania. —La banda municipal.—Diversas noticias

San Sebastián 27.—El Rey, después de bañarse, se dirigió con sus ayudantes á Juncuales, donde un unión de sus acompañantes estuvo ejercitándose en el tiro de pichón.

Desde allí fueron todos á caballo á Monte Igueldo, de donde regresaron á Miramar el medio día.

Por la tarde S. M. hizo una excursión marítima hasta Orto en un vote del Girada, acompañándole sus ayudantes.

El aviso Urania suspendió hasta esta madrugada su regreso al Ferrol.

El capitán general del departamento, señor Fernández de Oelís, encuéntrase ya á bordo.

Más de dos mil personas esperaban en la estación la llegada del tren en que volvía de Valencia la banda municipal.

Esta, apenas estuvo en el andén, fué calorosa y entusiastamente ovacionada como protesta contra el fallo del jurado valenciano, que la dejó sin premio en el concurso internacional celebrado con motivo de las ferias de la ciudad del Turia.

Ha pasado con dirección á Bayona y Roma el Cardenal portugués Neto, patriarca de Lisboa, que va á asistir al Concilio.

La recepción semanal en el palacio de Miramar se ha fijado para los jueves.

Un tren que venía de Pasajes ha estado á punto de chocar en esta estación con una máquina que estaba parada. El maquinista del tren detuvo el convoy cuando faltaba poco más de un metro para que se verificara el choque.

**FERIAS Y FESTEIOS**

**En Santiago**

Santiago 27.—La iluminación de anoche en el paseo de la Bóveda, fué brillantísima.

Millares de farolillos de colores la formaban.

Durante la velada se quemaron varios fuegos de artificio.

Hoy terminan las fiestas con la procesión del Patronato, que recorre las calles de la población, presenciándola una gran multitud.

Asistían á ella las autoridades y varias comisiones, presididas por el gobernador civil.

Esta noche obsequió el Ayuntamiento con una serenata al gobernador, que está siendo objeto de atenciones, y á quien se alaba por su actitud enérgica, impidiendo los juegos prohibidos en las Sociedades.

**En Villagarcía**

Villagarcía 27.—Favorablemente ha quedado resuelta á favor de esta localidad la cuestión suscitada con motivo del punto en que habrá de regatarse este año la copa regalada por S. M. á la sección naval de Villagarcía.

Como la copa había sido ganada el pasado año por el Club de Regatas de Vigo, los vencedores, ateniéndose á lo establecido por el Club Nacional español real de regatas, dicen que aquélla debía disputarse allí donde estuviera el Club triunfante; mientras otros opinaban que éstos debían atenerse á lo establecido en el programa bajo el cual habían concurrido á disputar dicho premio.

Este será el número más interesante del programa de las fiestas de San Roque.

Ya son cuatro los Clubs que habrán de tomar parte en el certamen con canoes construidas en el arsenal de Oxford y otras importantes localidades.

**En Chinchón**

Escriben de este pueblo que las fiestas celebradas allí con motivo de la festividad del santo patrono de España han estado muy animadas, concurriendo gran número de forasteros.

La Casa de la Villa lucía su nueva fachada, reformada gracias á la iniciativa del alcalde, y en sus salones fueron recibidas las personas más distinguidas que habían acudido á las fiestas.

Hubo su correspondiente corrida de toros y por la noche hubo músicas y bailes, con gran regocijo de vecinos y forasteros.

**PROYECTOS**

**del ministro de Gracia y Justicia**

El ministro de Gracia y Justicia se propone dictar varios decretos sobre materia penitenciaria, antes de que las Cortes reanuden sus sesiones.

El ministro leerá el día 15 de Septiembre próximo el discurso de apertura de los tribunales, documento en el que tratará de señalar las deficiencias de más urgente y fácil remedio.

La reforma de los Odógrafos sustantivos y procesales, será objeto de proyectos de ley que el Sr. Santos Guzmán presentará al Parlamento en cuanto reanuden sus sesiones.

**El «trust» azucarero**

Después de varias gestiones, se ha conseguido que la Sociedad Agrola Hermanos, de Granada, única que faltaba para completar el número de las adheridas al Sindicato azucarero, diera por fin su conformidad, firmando ayer la escritura de compromiso. Los iniciadores del trust han logrado con la mencionada adhesión solventar todas las dificultades, y reunido ya el 90 por 100 de la producción, proporción requerida para que el Sindicato se constituya definitivamente la Sociedad general de azucareros.

**EL PROCESO**

**DE «EL TRUENO GORDO»**

Los autores de la revista política El trueno gordo, Sres. Perrín y Palacios, comparecieron ayer de nuevo ante el Juzgado del distrito de Buenavista.

Después de prestar declaración dichos señores, fueron lloídos dos autos, por los cuales se les procesa.

Los Sres. Perrín y Palacios han quedado en libertad provisional, con la obligación de presentarse al Juzgado cada ocho días.

**DE PROVINCIAS**

**Contra el progreso**

Lagroveo 27.—En Casalarreina se han amotinados los obreros del campo contra las maquinarias agrícolas, tratando de destruir una de éstas, trilladoras.

La Guardia civil de Santo Domingo acudió inmediatamente al lugar del suceso, y al ser mal recibida por los campesinos, dió contra ellos dos cargas, de las que resultaron algunos heridos.

Algunos de los amotinados prendieron fuego á un haz de mieses, que otros de los mismos revoltosos, con mejor sentido, apagaron apenas lo advirtieron.

Para Casalarreina ha salido el gobernador y fuerzas de la Guardia civil.

Oatúciense en 300 los campesinos amotinados.

**Un incendio**

Córdoba 27.—En la madrugada última se inició un violento incendio en el piso principal de la casa núm. 13 de la calle de Gutiérrez de los Ríos, que ocupa D. Manuel Domínguez.

El fuego tomó en pocos momentos grandes proporciones, quemándose todo el piso y cuantos muebles contenía.

Los vecinos salvaron por los balcones á tres niños que dormían en una habitación rodeada por las llamas.

A las seis de la mañana se logró dominar el incendio.

Se desconoce el origen del siniestro. El servicio de bomberos detestable.

**Las romerías gallegas**

Ferrol 27.—En una aldea cercana se celebraba una romería y fueron grupos de aldeanos de varias aldeas.

La reyerta se produjo por cuestiones de faldas.

Hubo palos y navajazos. De la refriega resultaron varios heridos, uno de ellos gravemente en el pecho.

**LA MENDICIDAD**

**Propósitos del gobernador.**

El gobernador civil, Sr. La Cierva, tiene el propósito de perseguir la mendicidad, á cuyo efecto se pondrá de acuerdo con el alcalde á fin de que la acción de ambas autoridades sea combinada y eficaz.

El Sr. La Cierva recurrirá á todos los medios para exterminar la inmensa plaga de mendigos, formada en su gran mayoría por verdaderos profesionales, que constantemente y por todas partes asedian al transeúnte.

También procederá con actividad y rigor contra la gente maleante, peligrosa en toda época del año, y más ahora en que muchas familias que se ausentan de Madrid dejan abandonadas sus habitaciones.

No estaría de más que fijara igualmente su atención en la plaga de mujeres, jovencitas muchas de ellas, que durante toda la noche se estacionan en las principales calles, empleando un lenguaje y realizando actos que no deben ser consentidos en una población culta.

**Los tetuanistas manchegos**

Ciudad Real 27.—Los elementos tetuanistas de la Mancha han celebrado una asamblea, presidida por el Sr. Saucedo, exgobernador y director de El Labriego.

Acordaron no aceptar la unión con Silveira é ingresar en el partido liberal, aceptando el programa de Montero Ríos.

El Labriego, en el artículo publicado con tal objeto, dice: «Nosotros no aspiramos á destinos, cargos ni prebendas; queremos sólo, en la modesta relación de nuestras fuerzas, ayudar á desenvolver los grandes principios de libertad y democracia en que se apoya el gran partido liberal y á prestar cuanto auxilio se nos demande para la regeneración y beneficio de nuestra desgraciada patria.»

**Los tetuanistas manchegos**

Ciudad Real 27.—Los elementos tetuanistas de la Mancha han celebrado una asamblea, presidida por el Sr. Saucedo, exgobernador y director de El Labriego.

Acordaron no aceptar la unión con Silveira é ingresar en el partido liberal, aceptando el programa de Montero Ríos.

El Labriego, en el artículo publicado con tal objeto, dice: «Nosotros no aspiramos á destinos, cargos ni prebendas; queremos sólo, en la modesta relación de nuestras fuerzas, ayudar á desenvolver los grandes principios de libertad y democracia en que se apoya el gran partido liberal y á prestar cuanto auxilio se nos demande para la regeneración y beneficio de nuestra desgraciada patria.»

**La escuadra americana**

**EN LISBOA**

Comunican de la frontera portuguesa á la Agencia Fabra, que sigue el cambio de visitas y cortesías entre los marinos americanos y las autoridades de Lisboa.

El marinero que hirió á un cabo de policía ha sido sometido á un Consejo de guerra; un cabo de infantería americano, después de comparecer ante las autoridades portuguesas y el cónsul de su nación, fué enviado á la escuadra con carácter de detenido.

La entrega de ocho libras por el almirante americano para los individuos de policía que realizaron la detención de los tripulantes embriagados, ha producido vivos disgustos, pues todos se creen con derecho á ellas. No sería difícil, por lo tanto que fueran entregadas á un establecimiento de Beneficencia.

**Disgustos en el ministerio inglés**

Paris 27.—Vuelven á señalarse disidencias en el seno del ministerio inglés, de las cuales no sería difícil que resultase la salida de Mr. Chamberlain.—Habra.

**EL VERANEO**

Han salido: Para San Sebastián, el marqués viudo de Monte Oívar; para Santander, el conde de Lérida; para Oviedo, D. Manuel González Longoria y D. Vicente González Riquelme; para León, el diputado republicano D. Camerlingo de Azcárate; para Verín, D. B. S. Aguilera; para Avilés, D. José González del Valle; para La Toja, D. Angel Sabater; para Vitell, D. Idefonso Luis Bermejo y Martínez de Negrete; para Gestona, el general marqués de Estella; para Biarritz, D. Adolfo Bayo y su esposa y hermanas; para Andalucía, el senador D. José de Labastida; para su casa de San Javier (Murcia), la señora del ministro de la Gobernación, Sr. García Aliz, con sus bellas hijas.

**Concurso y certamen agrícolas**

La Cámara Agrícola de Madrid y la Asociación de Agricultores de España, reunidas ayer, trataron de dar forma práctica al pensamiento de su presidente, D. José de Oardenas, de celebrar en esta corte, en Noviembre próximo, un concurso de obreros agrícolas y un certamen de máquinas destinadas al cultivo, especialmente arados de vertedera y sembradoras, concurso y certamen que serán la avanzada de otros más importantes que las referidas Corporaciones se proponen verificar bajo el patrocinio del ministerio de Agricultura y de las entidades interesadas en el desenvolvimiento de nuestra primera fuente de riqueza pública.

Al efecto, ha quedado nombrada una comisión organizadora, que redactará con urgencia el reglamento de los dos proyectados concursos.

Circunscrito el concurso de obreros agrícolas á las provincias de Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca y Guadalajara, brevemente se circularán las invitaciones y reglamentos oportunos, con expresión de los premios concedidos.

Al certamen de máquinas pueden concurrir todas las casas constructoras de España y el extranjero.

**BANCO DE ESPAÑA**

El Banco tiene á disposición del público cajas cerradas para alquilar, instaladas en un departamento blindado que ofrece toda clase de seguridades.

Está abierto al servicio diariamente de nueve de la mañana á seis de la tarde. Madrid 27 de Julio de 1903.

El secretario general, Gabriel Miranda.

**LA GAOETA**

La de ayer sólo publicó varios decretos de Gobernación nombrando secretario del gobierno civil de Madrid á D. Ricardo Díaz Merry; jefe de Administración de segunda clase del ministerio á D. Javier Betegón; de tercera, á D. Leonardo Emilio Moreno y Guerrero, y de cuarta, á D. José Cánovas y Vallejo.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Marina**  
Reales decretos nombrando presidente de la Junta de la marina mercante al vicealmirante D. Manuel de la Cámara, y jefe de Estado Mayor del departamento del Ferrol á D. José González de la Cotera.

**Hacienda**  
Real orden resolviendo un recurso de alzada contra un fallo de la Junta arbitral de la aduana de Port-Bou, sobre pago de los derechos arancelarios de los prospectos.

**Gobernación**  
Reales decretos admitiendo la dimisión al alcalde de Madrid, señor marqués de Portago, y designando para sustituirle al señor marqués de Lema.

**BIBLIOGRAFÍA**

**«La Cuna de Jesús»**

La Sociedad caritativa La Cuna de Jesús acaba de publicar su Anuario de 1902, destinado, como los anteriores, á dar á conocer el estado y desarrollo de la Asociación. Es un libro verdaderamente edificante, porque

revela una vez más cuán grandes son los resultados de la insagotable caridad del pueblo de Madrid, bajo una buena administración.

Seis asilos sostiene ya la Sociedad y en ellos se acogen y cuidan los niños pobres en lactancia, mientras sus madres pueden ganar un jornal; idea que sirvió de base á la Société des Crèches, en Francia, y que en España ha desarrollado con excelentes resultados La Cuna de Jesús.

El fundador de la Asociación y autor del Anuario, dedica el del año último á la señora marquesa de Amboage, una de las grandes protectoras de la idea. Consagra la introducción al relato de lo que son los crèches en otras naciones, estudia luego los principales trabajos de Asociaciones similares, y por último, inserta las listas de suscriptores y donantes en el año último, las cuentas de ingresos y gastos de la Sociedad y varios trabajos estadísticos.

La Junta de la Asociación, presidida por la señora marquesa de Aledo, piensa ya en la creación de un nuevo Asilo que acaso pueda inaugurarse en el otoño próximo.

**NOTICIAS**

**Vapores correos**

Suez 27.—Ha salido de este puerto para Colombo el vapor de la Compañía Trasatlántica Isla de Usón.

Veracruz 27.—Con rumbo á la Habana ha zarpado de este puerto el vapor Montserrat, de la Compañía Trasatlántica.

**Funerales**

Mañana, á las diez de la mañana, el cuerpo Eclesiástico del Ejército y Armada, de acuerdo con su reverendísimo prelado, el Obispo de Sión, provicario general, celebrará solemnes funerales en la iglesia de religiosas de Santa Isabel (calle del mismo nombre), por el eterno descanso de Su Santidad León XIII.

**El S. Lerroux**

# EDICION DE LA NOCHE

## DE SAN SEBASTIAN

**Los premios de las regatas**  
**San Sebastián 28.** Una comisión del Club Náutico ha visitado al Rey para suplicarle que asista al reparto de premios de las regatas que han de efectuarse el día 3 del próximo Agosto.  
 Así lo ha prometido el Monarca.  
 También ha ofrecido su cooperación á los organizadores del concurso hípico.—*Fabra.*

**Firma del Rey**  
**San Sebastián 28** (115 tarde).  
 Se han firmado tres decretos nombrando á D. Eugenio Sivela, fiscal del Tribunal Supremo; á D. José Sánchez Guerra, gobernador del Banco de España, y canónigo de la Catedral de Alava á D. Baldomero Torres Perona.  
 Ha firmado también el Rey otro decreto autorizando al Gobierno para realizar obras y dotar de material fijo á la Facultad de Medicina y hospital Clínico de Barcelona.—*Mencheta.*

## DE MARRUECOS

**Londres 28.**—Un despacho de Tánger que publica *The Morning Post*, dice que continúan siendo graves las noticias de Tetuán.  
 Han salido refuerzos de Tánger, quedando reducida la guarnición de esta plaza á 400 hombres.  
 Las tropas gubernamentales han quemado varias aldeas á seis millas Noroeste de Tetuán.—*abra.*

## La pesca en el Guadiana

Continúa sin resolver el asunto de la pesca en el río Guadiana.  
 A la real orden dirigida por el ministerio de Marina al de Agricultura, interesando el nombramiento de una comisión mixta para estudiar el medio de evitar la destrucción de la pesca en dicho río y en su desembocadura al mar, ocasionada por las aguas sulfatadas que de las minas de aquella región vierten al mismo, ha contestado el ministerio de Agricultura que no consideraba urgente el nombramiento de dicha comisión, aunque está dispuesto á hacerlo por su parte, si el de Marina lo juzga necesario.  
 En su vista se ha dirigido por este último otra real orden á aquél haciendo constar que considera de urgente el nombramiento de la expresada comisión y designando, para que en su representación forme parte de la misma, al capitán de fragata D. Rafael Benavente.

## Víctimas de un huracán

**París 28.**—Las víctimas causadas por el último huracán de Pittsburgo (Pensilvania) han sido más numerosas de lo que se había supuesto. Ya han sido encontrados unos 20 cadáveres y no ha vuelto á saberse nada de otras 75 personas.  
 Los daños materiales han sido enormes.

## DE BARCELONA

**Los obreros detenidos.—¿Violencias?**  
**Barcelona 28** (3:50 t).  
 Parece ser que después del 3 de Agosto serán puestos en libertad los obreros presos con motivo de las acciones ejercidas durante la huelga, exceptuando los que han sido condenados por los tribunales militares.  
 Dícese que algunos albañiles huelguistas se han presentado en las casas de varios contratistas obligándoles á firmar violentamente unas bases que les presentaron.

La autoridad gubernativa ha adoptado medidas para evitar la repetición de estos hechos.—*Mencheta.*

## Fábrica cerrada

**Barcelona 28** (4 tarde).  
 El dueño de una fábrica de aserrar maderas ha despedido á todos sus operarios á consecuencia de exigirle éstos que pagase jornales á obreros que no trabajan.—*Mencheta.*

## Por los obreros presos.— Llegada de la «Nautilus».—Huelga solucionada.

**Barcelona 28** (4:40 tarde).  
 El Sr. Junoy ha visitado al capitán general para pedirle la libertad de los obreros presos que están sumariados por la jurisdicción militar.  
 Llegó á este puerto, procedente de Génova, la corbeta *Nautilus*.  
 El alcalde manifestó á los periodistas que se halla solucionada la huelga de albañiles.—*Mencheta.*

## Los sucesos obreros de Badajoz

**Consejo de guerra**  
**Badajoz 28** (4 tarde).  
 Se ha celebrado Consejo de guerra para fallar la causa por los sucesos de Junio de 1902.  
 Los procesados son 23, acusados de haber ejercido actos que tendían á ofender de obra á la fuerza armada.  
 El fiscal ha pedido para algunos de los procesados dos años, cuatro meses y cinco días de prisión correccional, y para los restantes menos penas.  
 Los oficiales de esta guarnición pidieron la absolución de sus defendidos, por no comprobarse que tomaran parte en los actos auididos.—*Mencheta.*

## El mitin del sábado

**Declaración del señor Estévez**  
 Ante el juez del distrito de Buenavista ha declarado hoy el diputado á Cortes por Madrid, Sr. Estévez, que presidió el mitin celebrado el sábado último en el teatro Lírico.  
 Interrogado por el juez respecto á la carta del Sr. Costa, parece que el Sr. Estévez manifestó que no podía asegurar si se habían leído ó no los párrafos tan traídos y llevados, porque el lector, Sr. Dicoenta, estaba de espaldas á la presidencia y además se oían aplausos y vivas que atraían la atención del presidente para cuidar del mantenimiento del orden. Cree, sin embargo, que no se leyeron.  
 Faltan aún las declaraciones de los señores Dicoenta y Costa.

## Audiencias en Marina

El ministro de Marina ha señalado los miércoles y sábados, de una á dos de la tarde, para dar audiencias á las personas que tengan precisión de verlo.

## Periódico denunciado

A instancias del capitán general, ha sido denunciado el número del día 5 del corriente de nuestro colega *El País*, por insertar un artículo contra la Guardia civil.

## Accidente del trabajo

Celedonio Rodríguez, albañil, que trabajaba esta mañana en las obras del nuevo cuartel de la Guardia civil que se está construyendo en la calle de Embajadores, tuvo la desgracia de caerse del andamio, produciéndose una contusión visceral y la fractura de la pierna izquierda.  
 Después de asistido en la casa de Socorro del distrito, ingresó en grave estado en el hospital Provincial.

## La langosta

El ministro de Agricultura ha redactado

una real orden dirigida á los ingenieros agrónomos de las provincias invadidas por la langosta, encaminada á organizar los trabajos para la extinción de la asoladora plaga que tanto daño causa á la agricultura.  
 El Sr. Gasset, en el preámbulo de la citada disposición, hace atinadas observaciones á los agricultores, y evidencia que al atraso en que se mueve y vive la industria agrícola en España, se debe la propagación de este azote en nuestros campos.

## Balance del día

Como estaba anunciado, esta mañana tomó posesión de su cargo el marqués de Lema, siendo muy benévolutamente recibidos los propósitos expresados por el nuevo alcalde de Madrid.

En el discurso del marqués de Portago ha vuelto á decir—y esto llamará la atención—que ha salido de la Alcaldía por voluntad del Gobierno, si bien no ha ampliado la frase diciendo en qué consistió el verdadero motivo de su eliminación.

El presidente del Consejo ha manifestado hoy que carece de fundamento la noticia publicada por *Le Gaulois*, acciendiendo el rumor de un próximo viaje del Rey á París.

Ha dicho también el presidente del Consejo que no se retirarán de las Cortes los presupuestos ya presentados, sino que las modificaciones que hayan de hacerse se llevarán á la comisión respectiva, para que se introduzcan en los proyectos las variaciones que el Gobierno estime necesarias.

El *Diario Universal* indica anoche que el nombramiento del Sr. Sánchez Guerra para el Banco de España lo ha decidido la actitud de su correligionario el ministro de Marina, quien ya anduvo vacilante en aceptar la cartera al ver que el exgobernador de Madrid no formaba parte del Gabinete.

El Gobierno se propone celebrar Consejo todos los lunes, mientras permanezca la corte en San Sebastián.

El crédito que se propone conceder el Gobierno para los servicios de Marina asciende á cuatro millones de pesetas, de los cuales se dedica uno al arsenal de la Carraca, y 2.700.000 para que puedan navegar el *Cisneros*, el *Carlos V*, el *María de Molina* y el *Pelayo*. Dichos buques estarán armados hasta fin de año.  
 El resto del crédito se destinará á satisfacer las necesidades existentes en los arsenales de Cartagena y El Ferrol.

Esta tarde han conferenciado con el Sr. Villaverde el ministro de la Gobernación y el gobernador civil, Sr. La Cierva; el ministro de Gracia y Justicia, el subsecretario de Gobernación y el alcalde, señor marqués de Lema.

También se han visto el Sr. Sánchez Bastido y una comisión de la Cámara de Comercio.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde el de Marina.

El decreto de Hacienda de que ayer dimos cuenta, por el que se unifican los escalafones y se amortizan todas las vacantes que ocurrirán hasta fin de Diciembre, se ha mandado hoy á San Sebastián para la firma de S. M.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de Hacienda los Sres. Sánchez Guerra y Laiglesia.

A pesar de los esfuerzos de los especuladores del exterior, aquí en Madrid la confianza no es tanta, descendiendo á última hora los valores que al principio de la sesión habían empezado con buena tendencia.

Los francos también han subido algo, quedando á 36'80.

## BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE JULIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios			
	Día 27	Día 28	Diferen.*
<b>4 0/0 interior</b>			
Série F de 50.000 p.	77 70	77 80	+ 0 10
E 25.000.....	77 75	77 80	+ 0 05
D 12.500.....	77 75	77 80	+ 0 05
C 5.000.....	77 75	77 80	+ 0 05
B 2.500.....	77 75	77 80	+ 0 05
A 500.....	77 75	77 80	+ 0 05
G y H 100 y 200...	77 75	77 80	+ 0 05
En diferentes séries	77 80	77 80	>
Fin mes.....	77 75	77 80	+ 0 05
Fin próximo.....	77 95	78 00	+ 0 05
<b>5 0/0 amortizab.</b>			
Série F de 50.000 p.	97 70	97 80	+ 0 10
E 25.000.....	97 75	97 85	+ 0 10
D 12.500.....	97 80	97 85	+ 0 05
C 5.000.....	97 85	97 90	+ 0 05
B 2.500.....	97 85	97 90	+ 0 05
A 500.....	97 90	97 90	>
En diferentes séries.	97 80	97 90	+ 0 10
Fin mes.....	97 80	97 85	+ 0 05
Fin próximo.....	98 05	98 10	+ 0 05
<b>Ayuntamiento</b>			
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés	95 25		
Id. por resultas á 0/0 de 500 pts. á 4 7/200.	73 25	73 50	+ 0 25
Id. para pago expros.			
5 0/0, 500 pts.		84 00	>
<b>Bancos y Socied.</b>			
Acciones B España.	471 00	471 00	>
Id. B. Hipotecario.	177 00	177 00	>
Cédulas fd. 5 0/0.	104 50	104 50	>
Cédulas fd. 4 0/0.	101 65	101 65	>
Banco Castilla.....			
Banco Hisp. Amer.		132 09	>
Banco Español Créd.	102 75	102 00	- 0 75
Ac. O. de Tabacos.	435 50	435 50	>
Soc. Elec. Chamber.			
Elec. Mediodía.....			
Norte España. 1.º sér			
<b>Pesetas nominales negociadas</b>			
4 0/0 interior.—1.503.700.			
Id. fin mes.—2.250.000.			
Id. fin próximo.—2.600.000.			
5 0/0 amortizable.—682.000.			
Banco de España.—45.500.			
Compañía de Tabacos.—19.500.			
<b>Cambios sobre el extranjero</b>			
<b>PARIS</b>			
A la vista, 150.000 á 36'75.			
» 100.000 á 36'80.			
<b>LONDRES</b>			
A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'36.			
<b>Después de la Bolsa</b>			
Cierre.—A las 5'20.—4 por 100 interior fin de m.s. 77'75.—Fin del próximo, 77'92.—Barcelona, fin de mes, 77'72.—París á por 100 exterior, 90'80.—Renta francesa, 00'00.			

**Bolsa de Barcelona**  
**Barcelona 28** (18'23).  
 Interior, 77'75.—5 0/0 Amortizable, 97'80.—Nortes, 58'00.—Alcances, 83 05.—Orense, 33'50.—Colonial, 136'75.—Mercantil, 34'36.—*Arnís.*

## Noticias teatrales

**Lírico**  
 Mañana, á segunda hora, debutará con *La Csarina* la primera tipe (nueva en Madrid), señorita Concha Fontana, de la cual hacen estos días grandes elogios los que han tenido ocasión de oírla en los ensayos.  
 En la presente semana se verificará la reprise de la popular revista *Venus valón*, en la cual harán su presentación dos hermosas bailarinas del género andaluz, que vienen á la escena bautizadas con el sobrenombre de *Las Serranitas*.  
 El teatro continúa lleno todas las noches.

## La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:  
 A las ocho de la mañana 18° sobre 0  
 A las doce de la tarde 30° sobre 0  
 A las cuatro, 28° sobre 0.  
 La máxima fué de 32° sobre 0  
 La mínima de 14° sobre 0  
 El barómetro marca 710.—Variable.

## CHARADA

—Me haces reír, prima, prima!  
 ¿Con que se ha caído Juan,  
 y una dos prima en la frente  
 le ha curado Sebastián?  
 —¡Es claro! ¿Y por qué te ríes?  
 —Porque su cara adivino  
 tomando una dos tercera,  
 ¡él que tres tres tanto vino!

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ  
 (La solución mañana.)

**Solución á la charada anterior**  
 I LU MI NA DA

## COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

**Madrid á Granada** (Via Moreda).  
 EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS  
 Salida Madrid, 8,30 noche.  
 Llegada Albolote, 10,5 mañana.  
 Llegada Granada, 10,30 mañana.

**Granada á Madrid** (Via Moreda).  
 EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 15 HORAS  
 Salida Granada, 7,30 tarde.  
 Llegada Albolote, 7,47 tarde.  
 Llegada Madrid, 10,25 mañana.

PRIMERA CLASE: 80,80 PTAS.  
 En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para á Granada (treinta minutos).  
 En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.

## CULTOS

Santo de mañana.—Santas Marta, Flora y Serafina, vírgenes; San Félix, Papa, y Santos Simplicio y Faustino, mártires.

## Funciones para mañana

**TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—A las 9.—40 de abono.—Turno par.—Boccaccio.  
 Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey.  
 Entrada, una peseta.

**LÍRICO.**—A las 8 3/4.—Copito de nieve.—A las 9 3/4.—La Ocarina.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 11 3/4.—El famoso Colirón.

**RECREOSALAMANCA.**—Columpo mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

ños, pero sus pupilas despedían rayos y sus mejillas ostentaban dos chapas coloradas.  
 La primera palabra que Fortuna oyó pronunciar fué el nombre de aquel hombre.  
 —¡Nueve veces!—decían por do quiera;—¡Guillermo Badin ha ganado nueve veces!  
 Y Guillermo añadía con acento febril, dirigiéndose á Chizac el rico:  
 —¡Ois, patrón! Nueve veces. Jugad mi juego. ¡Decididamente tengo la suerda del ahorcado!

**XVII**

**Donde Fortuna hace conocimiento con Guillermo Badin y Chizac el rico.**

Chizac respondió sin moverse de su asiento:  
 —¡Aprovechad vuestra vena, vecino; yo he perdido hoy veinte mil libras y creo que al fin iré á concluir en un hospital!

Estas palabras fueron acogidas con una carcajada general.  
 —¡Cómo se burlan de tí, Guillermo!—exclamaron algunos más atrevidos.—Podrías ganar durante doce meses, y al cabo del año Chizac te daría aun la pernera de su palacio.  
 Guillermo Badin dió un puñetazo en la mesa y dijo:  
 —Al juego, señores, al juego. Aquí hay seis mil cuatrocientos luisés. Reirá bien quien ría el último.  
 —Pongo un escudo, vecino—dijo Chizac,—para pagarnos mi taza de café y una copa de licor de las islas.  
 —Patrón, eso no está bien hecho, empuñecéis el juego.

Y en efecto, apenas se lograron reunir unos cien luisés, aunque Fortuna arrojó cien doblones, siempre en busea de la dote.  
 —¡Bah!—dijo Guillermo Badin barajando sus cartas con mal humor.—No me da gana de jugar por tan corta cantidad; pero, en fin, estoy en mi casa y no es justo disgustar á nadie.  
 La voz de Chizac le replicó:  
 —Quince días hace, vecino, que hubierais vendido vuestra alma al diablo por esa corta cantidad.  
 —¡Ah!—murmuró Guillermo entre dientes.—Antes de dos meses tendré el gusto de darte limosna.  
 —¡Ganado, ganado!—dijeron todos.  
 —Justo, seis mil trescientos luisés que pierdo—lije Badin exasperado.  
 Fortuna sacaba ya otros cien doblones cuando el rey Chizac se levantó y dijo:  
 —Vecino, yo copo; ya es hora de recogeros.  
 Y añadió, eolocando cuatro mil ochocientas libras sobre la mesa:  
 —Es precisamente el alquiler anual de vuestro dormitorio.  
 Este cambio produjo gran movimiento en la sala. Chizac llevaba consigo el interés, y hombres y mujeres se agruparon en torno del tapete verde.  
 Esos sitios donde se agolpan los jugadores están impregnados de superstición, y cada uno quería contemplar las cartas como si con verlas por el revés pudieran adivinar la suerte que aguardaba á los dos jugadores.  
 Guillermo no pudo disimular un gesto de contrariedad, y tardó cuanto pudo en recoger y ordenar sus cartas.  
 Por fin empezó el juego.  
 —¡El rey por Chizac!  
 —¡La sota por Guillermo Badin!  
 —¡El rey es bueno!  
 —¡La sota mejor!

transformaba en millón de gran señor.  
 La diosa vendada tenía allí su esplendente trono, y la más ardiente imaginación no podría añadir nada á las peripecias insensatas que allí se sucedían.  
 Fortuna acababa de atravesar barrios enteramente desiertos.  
 En el instante en que volvía la esquina de la calle de Aubry, empezó á oír un lejano murmullo.  
 La calle de Aubry no estaba mejor iluminada que las otras; pero en los sitios en que atravesaba las calles de Quincampoix y de los Cinco Diamantes veíase un foco de luz y oíase movimiento, ruido.  
 No existía en la mente de Fortuna la menor desconfianza respecto al resultado de la batalla que iba á empeñar. Su carácter era naturalmente confiado, y su boca se abría siempre para recibir los pishones, ya asados y todo, que el cielo se dignaba enviarle.  
 Su empeño era tenaz; tratábase de reunir una fortuna que debía repararle su estrella para que él no tuviera más trabajo que bajarse y recogerla.  
 Cuando llegó al cruce de las dos calles que durante el día y la noche veían correr un río de oro, ya estaba embriagado por el delirio del juego. A su derecha, la calle de Quincampoix ofrecía una fila de faroles, cada uno con su letrero, anunciando garitos. Y á su izquierda de los Cinco Diamantes, mucho más estrecha, tan estrecha, que no hubiera podido pasar un carro, la deslumbraba con un solo farol de enormes dimensiones y luz vivísima, en el cual había representados tres monos jugando junto á una mesa.  
 Fortuna se decidió á ir por la calle de Quincampoix, llena de gente, que entraba y salía en aquellas casas, en las que se oía un rumor sordo y constante.

Había entre los que entraban y salían hombres embriagados, muchachas vistosamente adornadas y que ofrecían otra clase de emociones á los jugadores gananciosos.  
 Entre aquellos faroles el que más lucía era el que tenía por nombre la *Espada del Bosque*, y puede decirse que era, en comparación de los otros, la luna entre las estrellas. En la *Espada del Bosque* fué donde el conde de Horn, primo del regente de Francia, asesiné á un jugador dichoso que le llevaba algunos miles de libras.  
 El regente de Francia dejó prender á su primo, pero no se cuidó de cerrar aquellas inmundas casas, donde tantos como él habían perdido su dinero, su razón y su honra.  
 Fortuna se encaminó, pues, á la *Espada del Bosque* como las mariposas se acercan á la luz que las ha de abrasar.  
 Los jugadores que no podían penetrar en la sala ya repleta, aguardaban vez en el portal y en la calle, y otro tanto sucedía en las otras casas de juego, en las que en vano quiso penetrar nuestro caballero, teniendo que resignarse á volver á la calle de los Cinco Diamantes y á la casa de los *Tres Monos*.  
 Allí se podía entrar siempre que se tuvieran buenos codos para abrirse paso y un pulmón robusto para aspirar aquella emponzoñada atmósfera sin caer asfixiado.  
 La calle de los Cinco Diamantes era, como si dijéramos, la sucursal de la calle de Quincampoix. Su nuevo establecimiento acababa de instalarse gracias á un atrevido especulador, cuyo nombre hemos pronunciado ya alguna vez, y que desde ahora va á ser uno de los personajes más importantes de nuestra historia.  
 Hasta estos últimos meses, la calle de

18

# LA POLAR

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.

Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO  
Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**, á prima fija y con participación en los beneficios

**RENTAS VITALICIAS** inmediatas y diferidas

**SEGUROS MARÍTIMOS**, sobre cascos y mercaderías

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES Y SOBRE VALORES**

**SEGUROS INDIVIDUALES** contra la incapacidad permanente

**SEGUROS FERROVIARIOS** á prima única

Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid

**PUERTA DEL SOL, NÚM. 13**

# Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

# Servicios de la Compañía Transatlántica

## LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

## LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conchamientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumana, con trasbordo en Curaçao.

## LÍNEA DE FILIPINAS

El día 18 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

## LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cadiz, el vapor

H. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

## LÍNEA DE FERRANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

## LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



## HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleando únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAS (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

# JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras ó influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

# LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

## Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.--SANTANDER

# Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendimos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CERREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CERREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CERREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadex de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

## CURACION SEGURA

Dios fundó la medicina para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren los, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías.

## REPRESENTANTES

Depositarlos se desean en todas las provincias para el «ASPOSITO ZHERENIAK» para cara y cabeza. Dirijanse á R. Puy. Los Madrazo, 24, Madrid.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

# La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hago Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despliega el Apetito, Quitó aquel Conocido Cansancio y Hago Llevar la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

## La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto affigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, por tíficándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescriptas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, París.

**Bronquitis**, tisis, catarros, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, —23, Plaza de la Madeleine, 23, París.

Brevets d'invention (1867 France — Etranger (1867). — Marques, medales, dessins, procédés en contrefaçon, consultation & assistance. — Casalonga, Ing. conseil, 15, Halles, 15, París.

## Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfaquecer, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

## Licor de la Abadía

DE

TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

70 y adelante en el suplemento de EL CORREO

los Cinco Diamantes había sido una callejuela sin importancia, cerrada en sus dos extremos al paso de carruajes por dos guardacantones.

Los naturales de Burdeos tienen fama de afortunados, y el señor Chizac era de Burdeos.

Habíasele visto llegar hacía poco tiempo con los pies descalzos, cargar en el muelle, y ahora todo el mundo le conocía con el nombre de Chizac el rico.

Mr. Law le saludaba; el abate Dubois le debía dinero, y el mismo Felipe de Orleans pensaba pedirle un empréstito.

Sordamente y con astucia, como esas gentes han obrado en todo tiempo, Chizac había empezado por hacerse propietario de todas las casuchas ruinosas y ahuyadas que formaban las dos alas de la calle de los Cinco Diamantes.

En nuestros días estas operaciones son infantiles, y el más obtuso capitalista puede quintuplicar su capital si ha podido ver en sueños á un ingeniero trazar la alineación de un barrio cualquiera; pero en aquellos tiempos puede decirse que Chizac era un verdadero inventor. Hizo quitar los guardacantones que cerraban la calle, echó abajo las dos primeras casas y todo el mundo se persuadió de que la calle de los Cinco Diamantes era una prolongación directa de la calle de Quincampoix.

El espacio faltaba también en este último infierno. Chizac mismo había instalado aquel nuevo garito; él le frecuentaba y veinte imitadores le siguieron. Dentro de dos meses el endiablado Chizac vendió en una media docena de millones la mitad de lo que le había costado dos ó trescientos mil libras.

Chizac eligió de entre los jugadores aquellos que rondaban en torno de la calle de Quincampoix, y no ca-

recía de talento. Era Guillermo Badin, primer violoncello de la Opera y padre de la hermosa Teresa.

Chizac se hizo su bienhechor, le alquiló, á crédito, un piso bajo de una de sus casas y le prestó el dinero necesario para transformar en garito aquel piso.

Tal fué el origen de los Tres Monos, que debía en breve hacer una reñida competencia á la Espada del Bosque.

Chizac llevó más lejos sus bondades. Como era imposible dormir ni descansar en aquel cuarto que invadían los jugadores á todas horas, concedió á Guillermo, mediante cuatrocientas libras al mes, el derecho de dormir en un cuartito mezquino, situado al otro lado de la calle y que formaba parte de la casa que ocupaba él, Chizac.

Este cuarto, ó más bien cueva, que había servido para encerrar una carretilla de fruteró ambulante, se abría con puertas á la calle precisamente enfrente de la casa de juego.

Antes de poner garito Guillermo Badin, había adquirido en la calle de Quincampoix fama de jugador desgraciado.

Contábase que había perdido una vez hasta los vestidos de su hija y que la pobre niña había permanecido una semana en la cama á falta de ropa que ponerse.

Pero desde que Guillermo Badin era propietario de un garito, había colgado de un clavo su contrabajo y la fortuna le sonreía. En cuanto tomaba las cartas ó los dados ganaba sin remedio, y si compraba acciones de la bancada del Mississippi, subían, y si las vendía, bajaban. Tanto, que la gente supersticiosa, y sabido es que lo son mucho los jugadores, creía que la fortuna de Guillermo iría en aumento, por lo mismo que había es-

tado mucho tiempo perseguido por la suerte.

Hacíasele ya con muy buena fortuna, y su hermosa hija, lejos de carecer de ropas, ostentaba atavíos espléndidos, arrastraba carroza y acababa de comprar un palacio, según decían.

Chizac el rico y Guillermo Badin eran muy buenos amigos, según podía ver todo el mundo. Chizac seguía con mirada protectora los adelantos de su protegido, y Badin, embriagado por sus triunfos, le animaba sin cesar á que jugase y probase fortuna; pero Chizac hacía un poco de tiempo que se resistía.

Se resistía, porque perdía siempre que Guillermo ganaba. Como hemos dicho, Chizac era de Burdeos, y quizá por esto el dinero que perdía sobre la mesa, encontraba siempre otra vez el camino de su bolsillo.

En el momento en que Fortuna lograba introducirse en la sala común de los Tres Monos, la animación llegaba á su colmo, y una quinta fila de jugadores rodeaba la mesa donde se tallaba.

Esta mesa ocupaba el centro de la sala.

Á la derecha, entrando, había una segunda mesa, donde dos jugadores nada más sostenían una partida de cartas que no dejaba de estar empeñada.

El resto de la pieza ocupábanla veladores, en los cuales hombres ó mujeres bebían, jugaban ó reían.

Las mujeres eran generalmente jóvenes y lindas, y si jugaban pagaban al oíntado.

Dende quiera que se reúnen más de veinte personas hay un rey, y un espectador de ese rey, y de estos dos el uno destrona siempre al rey, ó el rey aplasta á su adversario.

El rey de aquella reunión era uno de los jugadores de la mesa de la derecha,

hombre como de unos cuarenta años, robusto, pálido, moreno, de mirada triste y atacado de esa enfermedad nerviosa que en aquella época se llamaba vapores, y de entonces acá ha cambiado de nombre cada semana.

Habréis adivinado, y habréis adivinado bien.

Era el Sr. Chizac el rico, en persona, que había abandonado el juego de la calle de Quincampoix para favorecer el que se ejercía en su propia casa.

Hablaba poco, y su acento girendino no pasaba de los límites tolerables; parecía dulce, bondadoso; sus mejillas, pálidas de ordinario, se habían sonrosado ligeramente, y debajo de sus ojos soñolientos veíanse dos círculos amarrotados, y su boca se torcía de vez en cuando á impulso de su mal de nervios.

Al lado suyo, sobre la mesa, veíanse una cartera.

De vez en cuando un hombre ó una mujer se acercaban, y ya se sabía que á pedirle dinero.

Algunas veces se negaba, las más concedía; y cada vez que sucedía esto humedecía su lápiz y apuntaba en su cartera la suma prestada y el nombre del deudor, lo que no le impedía continuar pacíficamente su partida.

El competidor del rey estaba sentado en el centro de la mesa principal y llevaba la banca en aquel momento, teniendo delante de sí verdaderos montones de oro, de asienes y de bonos del Estado.

Era un hombre que tocaba ya en las puertas de la vejez. Sus espesos cabellos se ensortijaban en torno de su ancha frente; frente que ostentaba diferentes matices, poderosa en apariencia, pero con un no sé qué de hueco y vacío; frente que revela el genio ó la locura.

Los ojos de aquel hombre eran paque-

EL CABALLERO FORTUNA con sus amigos salieron á 71 y